Reactie op vragen Human
Landelijk Netwerk Veilig Thuis

23 -11 -2021

Emotioneel en psychisch (partner)geweld grijpen diep in op de denk- en voelprocessen van slachtoffers en de gevolgen kunnen zeer ernstig zijn. De Veilig Thuis organisaties, verenigd in het Landelijk Netwerk Veilig Thuis (LNVT) vinden dit daarom een belangrijk onderwerp. We erkennen de noodzaak verbeteringen in de aanpak van deze vorm van geweld aan te brengen, zodat slachtoffers eerder en beter in beeld komen en geweld tegen hen kan worden gestopt.

Veilig Thuis is een Advies- en Meldpunt voor huiselijk geweld en kindermishandeling. Daarnaast wordt onderzoek gedaan en worden veiligheidsafspraken gemaakt bij acuut en/of structureel geweld. Psychisch geweld komt zeker voor bij meldingen bij Veilig Thuis. Vaak zien we dit gepaard gaan met andere vormen van geweld. Psychisch geweld betreft complexe problematiek die in een systeem sluipt en is ingebed in interactiepatronen tussen betrokkenen. Bij een goede aanpak van psychisch geweld gaat het niet alleen om het voldoende ingericht zijn op hulpvragen, belangrijk aspect is ook het screenen op (signaleren), onderkennen van, bespreekbaar maken, inzicht geven en te motiveren tot een hulpvraag te komen. Slachtoffers schamen zich en zijn niet altijd open. Meer maatschappelijke acceptatie/openheid kan hierbij helpen. 

En nu concreter ingaand op je vragen:
Vindt Veilig Thuis dat psychisch geweld expliciet strafbaar moet worden in Nederland?
Het Verdrag van Istanbul kent de verplichting om psychisch geweld strafbaar te stellen (artikel 33: https://wetten.overheid.nl/BWBV0006074/2016-03-01#Verdrag_2). Landen zoals Engeland kennen strafbaarstelling en het Landelijk Netwerk Veilig Thuis zou het een goede zaak vinden dat de mogelijkheid tot expliciet strafbaar stellen in Nederland serieus wordt onderzocht. Voor Veilig Thuis is het daarnaast van belang dat de bekendheid van (het bestaan, de gevaren en gevolgen van) psychisch geweld groter wordt bij publiek maar ook bij bijvoorbeeld politie/OM en de hulpverlening. 

Signalen dat er specifieke problemen bestaan in de strafrechtelijke aanpak van psychische mishandeling? 
De signalen zijn bekend bij Veilig Thuis maar het gaat om een zeer beperkt aantal zaken waar Veilig Thuis mee te maken heeft. In die gevallen dat het wel aan de orde is vindt nauwe afstemming met OM plaats. 

Wat is het oordeel van Veilig Thuis over het huidige handhavingsniveau van psychische mishandeling? 
Veilig Thuis gaat niet over handhaving. Ervaringen met samenwerking bijvoorbeeld bij stalking (vorm van psychisch terreur) zijn goed, (zie ook eerdergenoemd voorbeeld van het centrum huiselijk geweld en kindermishandeling in Rotterdam Rijnmond, Filomena).

In hoeverre vindt Veilig Thuis dat door het ontbreken van een expliciete strafbaarstelling van psychische mishandeling mogelijk slachtofferschap niet herkend wordt? 
Dat is lastig te duiden voor het LNVT en vraagt gedegen onderzoek. Ervaringen uit Engeland laten zien dat strafbaarstelling maar vooral publieke voorlichting goede en aantoonbare resultaten opleveren. 

Klopt de veronderstelling dat in veel strafzaken rond psychische mishandeling vooral de bewijsbaarheid en verjaring problematisch zijn?  
Bewijsbaarheid van huiselijk geweld en kindermishandeling is inderdaad lastig want het speelt zich af in een afhankelijkheidsrelatie en daarmee vaak in het verborgene. 





